

知己知彼防治“雾霾咳”

□张明利

随着雾霾天数的增多，“雾霾病”陡然增多。雾霾天气过后，到呼吸科门诊就诊的咳嗽患者会明显增多，人们常常无奈地把这种咳嗽称为“雾霾咳”。

雾霾为什么会引起咳嗽？雾霾里含有粉尘、二氧化硫、二氧化氮、重金属、多环芳烃以及致病菌等多种成分，可在不同程度上对人体产生危害。其中，人体的鼻、咽、气道等首当其冲，直接与这些污染物接触。鼻毛、鼻腔里的纤毛以及咽部的细小纤毛可以拦截污染物中的颗粒物，通过分泌黏液吸附颗粒物，然后通过纤毛摆动把这些包含颗粒

物的痰向上转运，再通过咳嗽清出气道。

需要提醒的是，这时，大家要尽量通过咳嗽把痰吐出来，千万不要将黏着污染物的痰咽入体内。

雾霾引起咳嗽的原因，除了上面提到的黏性分泌物（痰）刺激引发防御性呼吸反射，还有一个重要的原因就是炎症刺激。雾霾颗粒物中有许多致病菌，这些致病菌一部分会对上呼吸道造成破坏进而引发咳嗽，另一部分致病菌进入肺泡后，被“清洁工”——巨噬细胞吞噬。雾霾颗粒物中有许多有害的无机

因子。巨噬细胞无法吞噬无机因子，反而被无机因子攻击，最终巨噬细胞“阵亡”。这种自杀性的吞噬引起了巨噬细胞中一些炎症因子的释放。随着炎症因子对呼吸道的攻击，还会引发一系列肺部疾病。

常言道：“知己知彼，百战不殆。”应对“雾霾咳”，大家可以采取以下措施。

第一，想办法减少雾霾吸入，可采用预防PM2.5（环境空气中空气动力学当量直径小于或等于2.5微米的颗粒物）的口罩，使用有净化PM2.5功能的空气净化器。

第二，加强锻炼，提高机体免疫力，以补充死亡的巨噬细胞，还能提高心肺功能。

第三，补充维生素D，因为长期雾霾易引起维生素D缺乏。

第四，咳嗽、痰多者可采取中医疗法。病情较重者需要辨证应用汤药，轻者或尚未发病者可以尝试服用一些具有养肺利咽、清肺祛痰作用的中药茶饮，缓解雾霾引起的咳嗽和咽部不适。

中医认为肺为娇脏，受不得一点儿刺激，有一点儿外邪入侵就会阻碍肺的气机升降功能，从而引发咳嗽。中医通过清肺、润

肺、宣肺、肃肺等方法增强肺的防御能力和清除能力，从而对气道产生保护作用。此外，中医在调理肺脏时，还会借助对其他四脏（心、肝、脾、肾）的综合调治，增强对肺脏的治疗效果。正如《黄帝内经》所说：“五脏六腑皆令人咳，非独肺也。”

目前，雾霾天已成为天气的“新常态”，笔者呼吁大家一定要留心观察自身呼吸系统的有关变化，如果咳嗽变得频繁或与以往相比变化较大，一定要及时就医。

（作者为河南省中医药研究院附属医院呼吸科主任）



2016年12月19日，郏城县口腔医师正在为孩子们讲解如何保护牙齿。当天，郏城县疾病预防控制中心组织口腔专业医师走进全县小学，开展儿童口腔疾病防治知识进校园活动。此次活动的主题是“保护牙齿，从小做起”。
侯少飞 柴元红/摄

本报记者 刘旸 文图

将心比心的邻家媳妇



王艳萍用心为孩子接种疫苗

做了十几年预防接种工作，“将心比心”是郑州市新密市西大街街道办事处社区卫生服务中心接种医生王艳萍的口头禅。这句话，她对自己说，也对同事们说。坚持真诚地帮助患者，真心沟通、换位思考，就一定能赢得孩子及家长的理解和信任，这就是她的将心比心。

2004年，西大街街道办事处社区卫生服务中心成立之初，王艳萍就是这里的预防接种医生。“要想干得好，先得有资料”。作为刚参加工作的新手，掌握辖区内的预防接种资料成为当务之急。于是，王艳萍挨家挨户敲门、挨个儿下村。

当时，王艳萍是村子里的“生面孔”，挨家挨户敲门吃闭门羹是常有的事。失落、委屈的她并没有打退堂鼓，而是主动到新密市疾病预防控制中心找经常开展进村入户工作的老师“取经”。后来，王艳萍开始尝试和辖区片医一起进行入户登记，利用一早一晚村民在家的时间进行登记，晚上回单位加班加点建立信息卡片。

一个月下来，王艳萍共对0~6岁儿童建卡700余张，这让年轻的她动力倍增。一次下乡时，王艳萍被村里一位老太太唤作“前村家的媳妇”，这样的信任更坚定了她将心比心、做好基层预防接种工作的决心。

预防接种门诊实行全年日接种工作制度。逢年过节，王艳萍总是主动要求值班，坚守预防接种岗位。“这不仅是一份工作，更是一份责任。一个孩子因没及时接种疫苗而患上疾病，对我而言可能只是工作中的一个纰漏，但对一个家庭来说就是一场灾难。”王艳萍说，从事预防接种工作以来，她时常感觉亏欠自己的家庭。但是看到孩子和家长们的笑脸，她认为这些付出都是值得的。

现在，王艳萍已经积累了预防接种的专业知识和实战经验，但她总觉得学到的知识远远不够用；近几年免疫规划工作的规范化管理，让她认识到需要学习的新知识越来越多。于是，她虚心求教、积极交流，不断丰富自己的专业技能。目前，她已经连续3次被新密市政府评为“先进工作者”，连续8年被评为“新密市免疫规划工作先进个人”。

在全省葡萄酒中铅砷含量测定考核中郑州市疾控中心获满意结果

本报讯（通讯员钱云霞）2016年12月，郑州市疾病预防控制中心在2016年全省疾控机构葡萄酒中铅、砷含量测定实验室质控考核工作中取得满意结果。

品样品的前处理及仪器的实践操作技能，还考核整个样品检验流程涉及的样品接收、检验流程、实验记录、检验报告和提交时限等环节。

郑州市疾病预防控制中心高度重视这一工作。为了保证检验结果准确可靠，理化实验室技术人员反复实验，通过试剂校正、人员比对、仪器比对、方法比对等手段控制实验过程中的不确定因素，做好实验室检验质量控制工作；严格按照三级审核要求，认真审核各项检验记录，确保检验记录准确规范。最终，该中心取得满意结果。

能力验证是认可机构和管理机构判定实验室能力的重要技术手段，也是实验室内部进行质量控制的重要补充。实验室通过参加有效的能力验证活动并获得满意结果，能够增加客户以及相关方对实验室的信任。

2016年8月，河南省疾病预防控制中心开展全省卫生监测检验实验室质量控制考核工作，不仅考核检验技术人员对食



协办：郑州市疾病预防控制中心

光山县检查考生食宿地、考点安全

本报讯（记者王明杰 通讯员段本忠 尹世钦）记者昨日获悉，由光山县教育、食药监管、卫生等部门组成的联合检查组到学业水平考试考生食宿地、考点，就各项安全工作进行检查。

检查组实地查看了光山县第二高级中学等12个考生食宿地的整体卫生、消防安全等情况，重点对食宿环境、用水用电

安全等进行逐一检查，对发现的问题要求立即整改。

检查组要求，各单位要高度重视学业水平考试期间的安全工作，严格考核，每天按时通报情况；要主动作为、积极作为、强化责任、切实履职尽责；要迅速排查安全隐患，列出安全管理清单，加强食宿地、考点等方面的重点保卫和综合执法巡查，为考生创造良好的考试环境。

武陟县普及地方病防治知识

本报讯日前，河南省地方病防治项目督导检查组来到武陟县，通过听取地方病防治项目及创建地方病防治示范县工作汇报、实地调研等方式，就该县地方病防治工作开展情况进行督导检查。

近年来，武陟县成立了以分管县长为组长、多部门参与的地方病防治领导小组，明确职责任务，加强分工协作。在创

（高新区 任永立）

编者按：免费为所有孕产妇（包括流动人口）提供艾滋病、梅毒和乙肝咨询、检测服务，进行艾滋病抗病毒治疗“一站式服务”培训……近期，河南多地加强艾滋病管理及相关培训，推动艾滋病防治工作向更高层次发展。

开封市

加强艾滋病、梅毒母婴传播管理

本报讯（记者李季）记者昨日从开封市艾滋病防治工作委员会办公室获悉，该市将进一步规范预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播管理工作。

开封市要求相关部门结合孕期保健工作，免费为所有孕产妇（包括流动人口）提供艾滋病、梅毒和乙肝咨询、检测服务；孕产妇及艾、梅、乙检测率达到95%以上，孕期检测率达到90%

以上，提高孕早期检测比例；各级医疗机构实行首诊负责制，凡艾、梅、乙阳性孕产妇均应被及时送至定点医疗机构；各级定点医疗机构为相应孕产妇及所生儿童提供规范的诊疗服务。

开封市强调，相关部门要将艾、梅、乙阳性孕产妇纳入高危管理范围，遵循保密原则，为她们提供高质量的诊断、治疗及保健服务。

焦作市社会组织

接受艾滋病防治项目终期考核

本报讯日前，省社会组织参与艾滋病防治项目专家组对焦作市社会组织爱心工作组参与艾滋病防治项目工作进行终期督导考核。

在考核中，专家组通过查阅项目工作档案、核对数据库信息、审核财务档案、实地查看、访谈等形式，对焦作市第一期项目工作进行督导考核，对取得的成绩给予充分肯定，并对第二期项目计划编制工作提出建议。

专家指出，在当前形势下，

（侯林峰 赵亮）

临颍县

认真做好艾滋病防治工作

本报讯（记者王明杰 通讯员张志婷）记者昨日获悉，前不久，省艾滋病防治工作督导组来到临颍县，督查该县2016年艾滋病防治工作。

督导组采取听取汇报和现场调查相结合的方式，重点督查了临颍县领导机制建设及运转情况、宣传教育、重点人群干预、疫情监测检测、随访管理和患者治疗服务情况，预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作情况，示范区建设与管理情况，防治工作管理情况等。

又讯（记者王明杰 通讯员张志婷）2016年12月8日，临颍县卫生计生委召开艾滋病抗病毒治疗“一站式服务”启动暨培训会。60多位全县医疗机构负责人、艾防专职和定点医疗机构防治医生参加培训。

培训班介绍了河南省艾滋病抗病毒治疗“一站式服务”试点实施方案、其他地区“一站式服务”工作开展情况及管理经验，并邀请相关人员详细解读了该县的艾滋病抗病毒治疗“一站式服务”实施方案、现场工作流程等。

濮阳县

开展精神障碍护理培训

本报讯（记者陈述明 通讯员王保良 刘宾宾）近日，濮阳县卫生计生委开展精神疾病诊治和家庭护理知识教育培训。

本次培训从濮阳县精神病医院抽调9位精神科医生，并分成3个培训小组，采取分片包乡的方式，为乡村医生及精神障碍患者家属讲

解了精神障碍患者康复常见问题、家属如何更好地与精神障碍患者沟通、常见症状识别以及药物副反应处理等知识，对精神疾病防治和精

神障碍患者照料起到了积极作用。

温县

召开“消杀”培训会

本报讯（记者王正勋 通讯员侯林峰 赵亮）元旦前夕，温县邀请河南省疾病预防控制中心的“消杀”专家，对该县疾控工作人员以及防疫股业务骨干近100人进行了“消杀”培训。

培训强调，“消杀”是疾病

预防控制工作的重要环节之一，具有长期性、复杂性、艰巨性的特点。

专家讲解了《河南省病媒生物预防控制考核办法（试行）》《卫生县城标准解读和疾控应该做什么》《河南省2016年病媒生物调查方案及注意事项》《病媒生

物密度控制水平》等。

这种“亦会亦训”的方式，不仅提高了基层“消杀”工作人员的业务素质和专业技术水平，还统一了思想认识，监测方法、采样标准及监测内容，对基层病媒生物防制工作有很大推动作用。